~Analiza mozliwosci racjonalnego wykorzystania wysokoefektywnych systeméw

alternatywnych zaopatrzenia w energie i ciepto dla budynku mieszklanego wielorodzinnego.”

NAZWA PROJEKTU PROJEKTANT

Budynek mieszkalny wielorodzinny z towarzyszaca
infrastrukturg i elementami zagospodarowania teren

ADRES

obr. Browina dz. nr 122/18, 122/19i 122/37

gm. Chetmza
POWIERZCHNIA PRZESTRZENI OGRZEWANE] Ay [m?] 217,9
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA SYSTEMU OGRZEWANIA I WENTYLACII drL [W] 14121
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE UZYTKOWA DLA SYSTEMU OGRZEWANIA I WENTYLACII QHond [kWh/rok] 13263
a\EP’\?T'I'YRLZAEg?WANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZNYCH SYSTEMU OGRZEWANIA Eapomiv  [KWh/rok] 2424
POWIERZCHNIA PRZESTRZENI CHLODZONE] Ac [m?] 0,0
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA SYSTEMU CHLODZENIA dcL [W] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE UZYTKOWA DLA SYSTEMU CHLODZENIA Qc,nd [kWh/rok] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZYCH SYSTEMU CHLODZENIA Eel,pom,c [kWh/rok] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA SYSTEMU PRZYGOTOWANIA CIEPLE] WODY UZYTKOWE) dw [W]
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE UZYTKOWA DLA SYSTEMU PRZYGOTOWANIA CIEPLE] WODY UZYTKOWEJ Qw,nd [kWh/rok] 6000
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZYCH SYSTEMU CIEPLEJ WODY Eelpomw  [KWh/rok] 2100
POWIERZCHNIA OBSLUGIWANA PRZEZ SYSTEM OSWIETLENIA A [m?] 0,00
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA INSTALACJI OSWIETLENIOWE] oL [W] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA SYSTEMU OSWIETLENIA Ex.L [kWh/rok] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZYCH SYSTEMU OSWIETLENIA Eel,pom,L [kWh/rok] 0

DOSTEPNE NOSNIKI ENERGII

Dla planowanej inwestycji dostepne sg nastepujce nosniki energii: gaz ptynny, olej opatowy, energia elektryczna, paliwa state, biomasa,
energia odnawialna.

Do przedstawionej analizy przyjeto nastepujace warianty:

Wariant I (bazowy):

Wariant bazowy. Zrédtem ciepta na potrzeby c.o. i c.w.u. jest powietrzna pompa ciepta. Energia elektryczna z sieci elektroenergetycznej.
Wariant II (alternatywny): .

Wariant alternatywny. Wariant alternatywny. Zrddtem ciepta na potrzeby c.o. i c.w.u. jest powietrzna pompa ciepta. Energia elektryczna z
instalacja PV.

DOSTEPNE WARIANTY PRZYtACZENIA DO ZEWNETRZNYCH SIECI

Dla planowanej inwestycji istniejg nastepujace warianty przytaczenia do sieci zewnetrzych: sie¢ elektroenergetyczna.
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Poréwnanie wariantéw

OGRZEWANIE I WENTYLACIA

EMISJE ZANIECZYSZCZEN
| OGRZEWANIEIWENTVLACA |

L00 000+
10 000 =
1000
100=
10=
: I:| I]
" |8
0,01— ) ] ! ) ) | ) ! ) .|:| ) ) 1 1 ‘ | ( 1 1 ! —1 q ! —1 i |
S02 NO2 CO CO2 Pyty Sadza BAP
OPIS SO, NO, Cco CO, PYLY SADZA BAP
kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok
Wariant 1 6,907 3,266 0,081 2 596,45 0,1091
Wariant 2 2,072 0,980 0,024 778,93 0,0327

CIEPLA WODA

L00 000 =
10 000 =
1000
100=
10=
13
i i
0,01_ ¥ ¥ T ¥ ¥ ¥ T T ¥ ¥ 1 ¥ ¥ T T T T T 1 T T LI | T T LI | T T
S02 NO2 CO Cco2 Pyty Sadza BAP
OPIS SO, NO, co CO, PYLY SADZA BAP
kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok
Wariant 1 5,983 2,829 0,070 2 249,17 0,0945
Wariant 2 1,795 0,849 0,021 674,75 0,0284

EMISJA ZANIECZYSZCZEN WE WSZYSTKICH SYSTEMACH Z PODZIALEM NA WARIANTY OBLICZEN

L00 000
10 000 =
1000=
100=

0,01_ ¥ T ] T T ¥ ¥ ) Ij I]
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Poréwnanie wariantéw

oPIS SO, NO, co CO, PYLY SADZA BAP
kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok
Wariant 1 12,890 6,095 0,151 4 845,62 0,2036
Wariant 2 3,867 1,829 0,045 1 453,68 0,0611

OGRZEWANIE I WENTYLACIA

ZUZYCIE PALIW
| OGRZEWANIEIWENTYLACA

100- ] )
ENERGIA ELEKTRYCZNA

I
POMPA CIEPLA ENERGIA ELEK

PALIWO WARIANT OBLICZEN | ZUZYCIE
h ENERGIA ELEKTRYCZNA
Wariant 1 2424,32 kWh
Wariant 2 2424,32 kWh
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
POMPA CIEPLA ENERGIA ELEKTRYCZNA
Wariant 1 3988,76 kWh
Wariant 2 3988,76 kWh

CIEPLA WODA

10 000~
1000~
100 - T ¥ T T ]
ENERGIA ELEKTRYCZNA POMPA CIEPLA ENERGIA ELEK
PALIWO l WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
ENERGIA ELEKTRYCZNA
. Wariant 1 2100,07 kWh
Wariant 2 2100,07 kWh
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
POMPA CIEPtA ENERGIA ELEKTRYCZNA
Wariant 1 2687,96 kWh
Wariant 2 2687,96 KWh
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Poréwnanie wariantéw

ZUZYCIE PALIW WE WSZYSTKICH SYSTEMACH Z PODZIALEM NA WARIANTY OBLICZEN

10 000~
1 000-
100- ] T T ]
ENERGIA ELEKTRYCZNA POMPA CIEPLA ENERGIA ELEK
PALIWO I WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
ENERGIA ELEKTRYCZNA
B wariant 1 452439 Kwh
Wariant 2 4 524,39 kWh
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
POMPA CIEPLA ENERGIA ELEKTRYCZNA
Wariant 1 6 676,72 kWh
Wariant 2 6 676,72 kWh

KOSZTY ZUZYCIA PALIW
| OGRZEWANIEIWENTYLACJA |

OGRZEWANIE I WENTYLACJA
1800~
1600~
1 400-
1200~
1000~
800
600
400
200~

0- T )
ENERGIA ELEKTRYCZNA

1
POMPA CIEPLA ENERGIA ELEK

PALIWO | WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
i ENERGIA ELEKTRYCZNA

B wariant 1 147884  z/rok
Wariant 2 441,23 zZi/rok

PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE

POMPA CIEPLA ENERGIA ELEKTRYCZNA

Wariant 1 zt/rok
Wariant 2 zt/rok
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Poréwnanie wariantéw

CIEPLA WODA

1600
1 400—3
1 200-3
1 000-3
800‘3
600-?
400—3
200-3

0- ' .
ENERGIA ELEKTRYCZNA

i
POMPA CIEPLA ENERGIA ELEK

PALIWO | WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
h ENERGIA ELEKTRYCZNA

. Wariant 1 1281,04  zZ/rok
Wariant 2 382,21  zi/rok

PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE

POMPA CIEPLA ENERGIA ELEKTRYCZNA

Wariant 1 zt/rok
Wariant 2 zt/rok

KOSZTY ZUZYCIA PALIW WE WSZYSTKICH SYSTEMACH Z PODZIALEM NA WARIANTY OBLICZEN

3000

Lo Lo

2500

2000~
1500
1 000-

500-
0- ' .
ENERGIA ELEKTRYCZNA

POMPA CIEPLA ENERGIA ELEK

PALIWO | WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
h ENERGIA ELEKTRYCZNA

B wariant 1 2759,88  zi/rok
Wariant 2 823,44  z/rok

PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE

POMPA CIEPLA ENERGIA ELEKTRYCZNA

Wariant 1 zt/rok
Wariant 2 zt/rok
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Poréwnanie wariantéw

KOSZTY INWESTYCYINE

KOSZTY INWESTYCYINE Z PODZIALEM NA SYSTEMY

65 000 -
60 000 =
55000 =
50 000 =
45000 =
40 000 =
35000 =
30 000 =
25000 =
20 000 =
15000~
10 000+
5000-
0= T ' '
Ogrzewanie i wentylacja

T

I
Chiodzenie

T T T T

Ciepta woda

T

I
Oswietlenie

T
RAZEM

NAZWA KOSZTU

OGRZEWANIE

T WENTYLACIA CHLODZENIE

CIEPLA WODA

OSWIETLENIE

RAZEM

L Wariant 2

n

52 000,00

52 000,00

WYNIKI ANALIZY EKONOMICZNE]

ZALOZENIA DO ANALIZY

OKRES OBLICZENIOWY

[lata]

30

STOPA DYSKONTOWA

[%]

KOSZT CALKOWITY

90 000
80 000
70 000
60 000~
50 000
40 000
30 000
20 000
10 000
0- I
Wariant 1

I
Wariant 2

NAZWA WARIANTU

Wariant 1

Wariant 2

OBECNA WARTOSC KOSZTU CALKOWITEGO

(1]

47724

75231

PROSTY CZAS ZWROTU SPBT

[lata]

36,7

PRZYROST KOSZTOW INWESTYCYINYCH
W STOSUNKU DO WARIANTU BAZOWEGO

(1]

52000

ROCZNE OSZCZEDNOSCI
W STOSUNKU DO WARIANTU BAZOWEGO

(1]

1416
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Poréwnanie wariantéw

PODSUMOWANIE ANALIZY EKONOMICZNE]

Najnizszym kosztem catkowitym charakteryzuje sie wariant "Wariant 1".

OBJASNIENIA

l OBLICZENIE KOSZTU CALKOWITEGO

Koszt catkowity uwzglednia poczatkowe koszty inwestycji, koszty energii, koszty utrzymania, koszty odtworzenia oraz koszty usuniecia.
Od powyzszych kosztéw odejmuje sie wartosé rezydualng na koniec okresu obliczeniowego. Przy czym mogg zosta¢ pominiete koszty,
ktdre sg takie same dla wszystkich wariantéw. Dla koszéw ponoszonych w réznych latach obliczana jest ich warto$é biezaca

z wykorzystaniem przyjetej stopy dyskontowe;j.

Stopa dyskontowa, stosowana w niniejszej analizie, jest stopa realna, czyli z wytaczeniem inflacji.

Wspétczynnik dyskontowy Ry obliczany jest dla kazdego roku na podstawie stopy dyskontowej. Umozliwia on obliczenie wartosci
biezacej kosztu ponoszonego w danym roku (przeliczenie wartosci na rok zerowy).

OBLICZENIE PROSTEGO CZASU ZWROTU

taczne koszty inwestycji oznaczajg poczatkowe koszty inwestycji, koszty odtworzenia oraz koszty usuniecia, pomniejszone o wartos¢
rezydualng na koniec okresu obliczeniowego.

Roczne koszty eksploatacyjne uwzgledniajg koszty energii i utrzymania.
Przyrost kosztow inwestycyjnych oznacza réznice kosztéw inwestycyjnych danego wariantu i wariantu bazowego.
Roczne oszczednosci oznaczajg zmniejszenie kosztow eksploatacyjnych w stosunku do wariantu bazowego.

Prosty czas zwrotu oznacza czas, po jakim roczne oszczednosci w stosunku do wariantu bazowego wyréwnajg przyrost kosztow
inwestycyjnych. Prosty czas zwrotu obliczany jest przez podzielenie przyrostu kosztéw inwestycyjnych przez roczne oszczednosci.

WYNIKI ANALIZY EKOLOGICZNEJ

WSPOLCZYNNIKI TOKSYCZNOSCI

Ke.s02 Kenon K¢,co Ke,con Kepyty K sadza Kegap
1,00 0,50 20,00 20,00 0,50 2,50 20000,00
DOPUSZCZALNE STEZENIE EMISII
€502 eno2 €co €co Epyly Csadza €pap
20 40 1 1 40 8 0,001

WYNIKI ANALIZY EKOLOGICZNEJ

%Er
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Poréwnanie wariantéw

4000~
3500~ ==
3000~
2500
2000~
1500~
1000~
500~
-+ ~ — ——————————
ASO2 ANO2 ACO2 ACO Apyty Asadza ABaP
NAZWA WARIANTU Wariant 1 Wariant 2
EMISJA ROWNOWAZNA E: [kg/rok] 19,06 571
REDUKCIA EMISII ROWNOWAZNE] AE, [kg/rok] 0,0 13,3
P O TANAREDUKCIA BMISIT g [%/rok] 0,0 70,0
EMISJA CALKOWITA CO, Ecoz [kg/rok] 4845,6 1453,7
E(E)L:UKCJA EMISIT CALKOWITED e [kg/rok] 0,0 3391,9
SRONONIRDIGA S e, [9%/rok] 0,0 70,0
EMISJA CALKOWITA CO Eco [kg/rok] 0,2 0,0
E(I:E)DUKCJA EMISJI CALKOWITEJ AEco [ka/rok] 0,0 0,1
PROCENTOAREDURCR BT o0 [oh/rok] 0,0 702
EMISJA CALKOWITA SO, Eso2 [kg/rok] 12,9 3,9
;RSIZDUKCJA EMISIT CALKOWITE e [kg/rok] 0,0 9,0
CakowITey sor o SEso2  [%/roK] 0,0 70,0
EMISJA CALKOWITA NO, Enoz [kg/rok] 6,1 1,8
E(E)IZUKCJA EMISIT CALKOWITED e [kg/rok] 0,0 43
CAOWITEINO, T %6Ewoz  [%/rok] 0,0 70,0
EMISIA CALKOWITA PYLOW Epyly [kg/rok] 0,2 0,1
REDUKCIA EMISJI CALKOWITEJ
PYLOW AEpyly [kg/rok] 0,0 0,1
PROCENTOWA REDUKCIA EMISII
CALKOWITE] PYLOW %Epyy  [%/rok] 0,0 70,0
EMISJA CALKOWITA SADZY S— [kg/rok] 0,000 0,000
gﬁgg\l{(cm EMISJI CALKOWITE) AEsadza [kg/rok] 0,00 0,00
PROCENTOWA REDUKCIA EMISII
CALKOWITE] SADZY %Esadza  [%/rok] 0,0 0,0
EMISJA CALKOWITA BaP Egap [kg/rok] 0,000 0,000
;:EUKCJA EMISII CALKOWITEJ AEser [kg/rok] 0,0000 0,0000
oA REDUKOA EMISIE g e [%/rOK] 0,0 0,0
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